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2013-2014新人教版初中化学《4. 4化学式与化合价》练习及答案分析

课题4   化学式与化合价
【培优训练题】
1．（全国复赛）核电荷数小于18的某元素X，其原子的电子层数为n，最外层电子数为2n+1，原子核内质子数为2n2-1。下列有关X的说法错误的是（    ）
A．X能形成化学式为HXO3的物质
B．X可能形成化学式为KXO3的物质
C．X原子的最外层电子数一定比核电荷数少10

D．X可能形成化学式为KX的物质
2．（全国复赛）由C、H两种元素组成的化合物叫烃，碳原子数在4及以下的烃在常温常压下通常为气体。常温常压时烃C2H4和另一种烃组成的混合气体中碳元素的质量分数为87％，则混入的烃可能是（    ）
A．CH4             B．C2H2             C．C2H6            D．C8H8

3．（全国复赛）喜树中含有一种被称为“喜树碱”的生物碱，这种碱的相对分子质量在300～400之间，实验分析得知其元素组成为：C占69.0％、O占18.4％，且O含量为H的4倍，其余为N，则一个“喜树碱”分子中含有氮原子的个数可能为（    ） 

A．2                B．3     　         C．4               D．5

4．（全国复赛）1~18号元素中X元素的原子最外层只有1个电子，Y元素的原子的第三层有6个电子，Z元素的第二层也有6个电子，在化合物中只有Z元素的化合价为负。由这三种元素组成的化合物的化学式可能是（    ）
A．XYZ4            B．X2YZ3                 C．X3YZ4           D．XYZ3
【情景创新题】
5．（原创题）腾讯网10月31日报道，国家食品药品监督管理局表示，综合国内外监测评估结果，认为使用西布曲明可能增加严重心血管风险，减肥治疗的风险大于效益，决定停止西布曲明制剂和原料药在我国的生产、销售和使用，已上市药品由生产企业负责召回销毁。据悉，此次被叫停的产品包括曲美、澳曲轻、可秀等多个减肥药品牌。
国家食品药品监督管理局表示，综合国内外监测评估结果标明：西布曲明（化学式C17H29NOCl2）是一种白色结晶粉末，易溶于甲醇，熔点：193.0~195.0℃，能燃烧。它还是中枢神经抑制剂，具有兴奋、抑食等作用，它有可能引起血压升高、心率加快、厌食、失眠、肝功能异常等危害严重的副作用。
（1）归纳出西布曲明物理性质         ；化学性质              。（各写一点）
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（2）根据西布曲明化学式分析计算。
①西布曲明相对分子质量         。
②西布曲明C、H、O元素的质量比为                     。
③市场常见盐酸西布曲明为胶囊剂（如右图），每粒中含有西布曲明10 mg，若某一减肥患者每天服两粒西布曲明，则她每天从减肥药中摄入体内氯元素质量为      mg。（计算结果保留一位小数）
参考答案
1．C 解析：首先讨论n取值范围应该是1、2、3，当n=1，其最外层电子数为2×1+1=3，与核外电子排布规律不相符，所以n不能为1；当n=2，最外层电子数为2×2+1=5，原子核内质子数为2×22-1=7，推知X可能为氮元素，其最高正价为+5价，最低负价为-3价，其最外层电子数比核电荷数少2；当n=3，最外层电子数为2×3+1=7，原子核内质子数为2×32-1=17，推知X可能为氯元素，其最高正价为+7价，最低负价为-1价，若X为氯元素则能形成HClO3。
2．B 解析：C2H4中碳元素质量分数为×100%=86%；因混合气体中碳元素质量分数为87%，所以推知另一种烃碳元素质量分数一定大于87%。将题给四个选项定格变形为C8Hn，然后比较氢原子个数大小即可得出结论。C2H4变形为C8H16；CH4变形为C8H32；C2H2变形为C8H8；C2H6变形为C8H24。比较发现只有C8H8中氢原子个数小于C8H16中氢原子个数，但“碳原子数在4及以下的烃在常温常压下通常为气体”， C8H8不是气体，故B正确。X |k |B | 1 . c| O |m
3．A 解析：根据题意氢元素含量为18.4％÷4=4.6%，则氮元素含量为1-69.0％-18.4％- 4.6%=8.0%。假设“喜树碱”分子的相对分子质量为300，则1个“喜树碱”分子中含有的氮原子个数为300×8%÷14≈1.7；假设“喜树碱”分子的相对分子质量为400，则1个“喜树碱”分子中含有的氮原子个数为400×8%÷14≈2.3；进而推知氮原子个数在1.7~2.3之间。
4．B 解析：根据题意可知，Z元素常见化合价为-2价；Y元素最高正价为+6价，最低负价为-2价；X元素的原子最外层只有1个电子，其常见化合价为+1价。然后依据化合物中正负化合价代数和等于零确定题给选项正误。
5．（1）白色结晶粉末，易溶于甲醇，熔点193.0~195.0℃  能燃烧  
（2）①334  ②204︰29︰16  ③4.3

解析：物质不需要通过化学变化就能表现出来性质是物理性质，如颜色、状态、溶解性、熔点、密度等；物质需要通过化学变化表现出来的性质是化学性质，如可燃性、稳定性、酸碱性、腐蚀性等。西布曲明相对分子质量为12×17+1×29+14+16+35.5×2=334；每天从减肥药中摄入体内氯元素质量为2×10××100%=4.3 mg。
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